



想与更多人分享对运动的热爱 谷爱凌心中有枚最重的“金牌”

2019年开始,谷爱凌代表中国队征战各项赛事。本届冬奥会,谷爱凌已经代表中国队参加3项女子自由式滑雪赛事,分别是U型场地、坡面障碍、女子大跳台。在已经结束的坡面障碍以及女子大跳台中,谷爱凌为中国体育代表团赢得一枚金牌、一枚银牌。

由于在本赛季世界杯及本届冬奥会上表现出色,在国际雪联积分榜上,谷爱凌在女选手中排名第一。

作为本届冬奥会自由式滑雪项目唯一三进决赛的女运动员,谷爱凌期待这3个项目都能站上领奖台。现在看,似乎问题不大。悬念在于,她能否以2金1银的成绩结束北京冬奥会征程。

“我自然渴望拿到奖牌、金牌,但我想说的是,我最看重的是冬奥

17日,中国队选手谷爱凌出战她在本届冬奥会的第三项比赛——自由式滑雪女子U型场地技巧比赛,这也是她的最强项。结果,谷爱凌第二轮得到全场最高分95.50分,排名第一,挺进18日的决赛。



上图:2月17日,中国队选手谷爱凌在比赛中。
下图:2月17日,中国队选手谷爱凌在赛后亮相。 新华社供图

给了我一个平台,让更多人看到我对这项运动的热爱。这项运动促进了我的成长,教我跌倒后站起来,教给我自信和友谊,所以,很多从滑雪中学来的东西我非常想和其他人分享,让更多的人接触这项运动,这才是我心中最大的“金牌”。

无论结果如何,谷爱凌表示,在18日的决赛中,她要好好享受赛场

的乐趣。由于参加3项比赛,谷爱凌的训练和比赛安排比较紧密,她对自己的身体状态充满信心:“之前我每个星期都跑半马,每天锻炼4个小时。我知道奥运会上身兼3项比赛强度非常大,所以我用一年的时间去准备。”

从小爱运动的谷爱凌一直非常注重体育锻炼,也尝试过各种各样

的体育运动。她介绍:“从小我打篮球、踢足球、跑越野、滑雪、攀岩、骑马、冲浪、滑板等体育项目我都试过,当然不是所有的项目都专业,但我都体验过。运动有很多相通的地方,比如打篮球的时候,也需要自由式滑雪这种起跳或者爆发力。很多人觉得参加3个冬奥项目会很累,但我一直进行体能训练,所以感觉能够承受。”

18日的决赛,谷爱凌将和队友并肩作战。她向记者表示:“队友张可欣是很乐观而且特别有力量的人,我也在学习她的经验,毕竟这是我的第一届冬奥会,而她则有冬奥会经验,我也希望从她身上学一些东西。队友李方慧很年轻,特别有天赋,我很喜欢看她滑雪。”
本报记者 朱才威 17日电自张家口

专家视线

辽宁冰雪期待新突破

北京冬奥会上,辽宁运动员在自由式滑雪空中技巧项目夺得一金一银,成绩超过平昌冬奥会。在单板滑雪男子U型场地技巧等项目上,辽宁冰雪健儿奋力拼搏,为中国体育代表团刷新成绩,取得了历史性突破,令人振奋。

在欣喜之余,我们也应该看到存在的不足。短道速滑是中国体育代表团的夺牌大户,北京冬奥会之前,中国体育代表团在冬奥会夺得的13枚金牌里,10枚来自该项目。本届冬奥会,中国短道速滑队夺得2金、1银、1铜,再创佳绩。但在这支队伍里,并没有辽宁运动员的身影,这不能不说是一个遗憾。

辽宁运动员未能出现在北京冬奥会短道速滑赛场上,有一些客观原因。首先,短道速滑是一个训练周期很长的项目,辽宁还处于起步阶段。其次,短道速滑需要团队协作,形成整体优势,只有一两个尖子是不行的。在北京冬奥会周期,有两名辽宁短道速滑运动员入选国家队,只是在最后关头未能跻身大名单。总结经验教训,我们提出的目标是,在下届冬奥会,辽宁短道速滑运动员一定要出现在赛场上为国争光。

辽宁冰雪的这个目标,出发点是服从国家体育总局冬季项目的战略布局,重点发展技

巧类项目。实际上,辽宁冰雪已经取得很大进步,比如作为苏翊鸣替补的杨文龙,虽然没有机会出场,但他也拥有1800的难度储备。

此外,在自由式滑雪空中技巧项目上,我们将进一步加强梯队建设,继续培养二、三线队伍,保持优势。在接下来的冬奥周期,辽宁冰雪将力争全面参赛,重点突破,为中国冰雪贡献辽宁力量。



王冬
专家简介:王冬,辽宁省体育事业发展中心冬季运动项目管理中心主任。

18日看点

“三朵金花”携手冲金

本报记者 李翔

2月18日,北京冬奥会进入倒数第三个比赛日,将产生5枚金牌。其中,自由式滑雪女子U型场地技巧决赛备受关注,谷爱凌将向中国体育代表团本届冬奥会的第八枚金牌发起冲击。

此前的自由式滑雪女子大跳台和坡面障碍技巧两个单项,谷爱凌已经取得一金一银,自由式滑雪女子U型场地技巧则是她的主项。在17日的资格赛中,谷爱凌状态出色,两轮分别得到93.75分和95.50分,以第一名身份晋级决赛。此外,张可欣排名第五,李方慧排名第七。决赛总共12个名额,3名中国体育代表团选手将携

手出战决赛,向金牌发起冲击。

此外,在速度滑冰男子1000米赛场,此前在速度滑冰500米赛场夺冠的高亭宇再度出战,力争取得佳绩。

18日,花样滑冰赛场将进行双人滑短节目比赛,两对中国选手隋文静/韩聪和彭程/金杨将亮相赛场。4年前的平昌冬奥会,隋文静/韩聪以235.47分夺得双人滑亚军。在本届冬奥会团体赛上,隋文静/韩聪代表中国队出战双人滑短节目比赛,以82.83分排名第五。彭程/金杨代表中国队在团体赛中出战自由滑比赛,以131.75分在5对组合中排名第三。

科技冬奥助力运动员取得佳绩

“冰丝带”已创造十项冬奥纪录

又破纪录了!2月17日下午,北京冬奥会速度滑冰女子1000米决赛在国家速滑馆“冰丝带”进行。日本名将高木美帆以1分13秒19的成绩率先冲过终点线,打破了荷兰选手莫斯在平昌冬奥会上创造的冬奥会纪录(1分13秒56)。这也是国家速滑馆“冰丝带”诞生的第十个奥运会纪录。

“冰丝带”——国家速滑馆是全世界最好的冰场。”如其他在“冰丝带”打破纪录的运动员一样,我国运动员高亭宇赛后也对“冰丝带”给予极高评价。高亭宇在12日进行的速度滑冰男子500米比赛中以34秒32的成绩夺冠,刷新了冬奥会纪录。他也是首位在“冰丝带”打破冬奥会纪录的中国选手。

2月5日下午,速度滑冰女子3000米决赛,荷兰名将斯豪滕以3分56秒93的成绩夺冠,并打破尘封20年的冬奥会纪录,成为“冰丝带”场馆诞生的首个奥运冠军。斯豪滕赛后直言:“冰丝带的冰面质量‘完美’。”

2月6日下午,速度滑冰男子5000米决赛,世界纪录保持者、瑞典选手尼尔斯·范德普尔以6分08秒84的成绩夺冠,同时打破冬奥会纪录。范德普尔在赛后说:“这也许是我这辈子滑过的最棒的体育馆。”

在2月11日举行的速度滑冰男子10000米比赛中,瑞典选手范德普尔以12分30秒74的成绩打破由自己保持的世界纪录并获得冠军。这是国家速滑馆“冰丝带”诞生的首个世界纪录,也是这里产生的第六个冬奥会纪录。比赛结束后,范德普尔对“冰丝带”大加赞赏,“这是一个非常酷、非常棒的滑冰馆。”

值得一提的是,在冬奥会的历史上,速度滑冰的很多冬奥会纪



国家速滑馆“冰丝带”内景。 新华社供图

录、世界纪录都是在美国的盐湖城和加拿大的卡尔加里两座高原室内冰场产生的。在2002年盐湖城冬奥会上,竟然有9项速度滑冰世界纪录被打破!

为什么高原冰场更容易产生新的世界纪录呢?我国冰雪运动专家王石安教授向记者表示,这是因为速度滑冰客观干扰因素少,阻力是运动员取得好成绩的主要敌人,高原冰场空气相对稀薄,空气阻力更小,浇冰的水质纯净,冰面的质量滑感也更好。

那么,地处北京的“冰丝带”为何能帮助运动员夺取好成绩,接连打破纪录呢?这就需要我们对“冰

丝带”有更深入的了解。作为新建场馆,“冰丝带”从设计之初就在科技、绿色、智慧方面下了功夫,成为最新科技成果应用的重要场馆。

“冰丝带”从建设之初,即致力于打造平原上“最快的冰”。冰场采用了先进的二氧化碳跨临界直冷制冰技术,这项新型的环保技术能够让冰面温差控制在0.5摄氏度。对于速度滑冰的场地来说,温差越小,冰面的硬度越均匀,场地越平整。在这样的冰面上比赛,运动员受到场地的影响就会变小,有利于创造更好的成绩。

此外,“冰丝带”在制冰过程中,严格按照地板清洁、底冰浇筑、

喷漆画线、分层多次浇冰、冰眼敷设等多道工序进行。在训练和比赛间隙,工作人员会对场地进行及时保养和维护,保证后面出场的运动员在平整的场地上比赛,达到更加公平竞争的目的。

“冰丝带”冰场就是“最快的冰”,这正是北京冬奥会“科技冬奥助力运动员创佳绩”理念的最真切体现。其实,自北京冬奥会开赛以来,各个比赛场馆都能听到来自世界各地运动员的赞扬之声,“冰丝带”国家速滑馆内不断刷新最快纪录,云顶滑雪公园、首钢大跳台也助力运动员不断挑战更高难度。
本报记者 朱才威 17日电自张家口

男子冰壶循环赛收壶 中国男队与四强擦肩而过

新华社北京2月17日电 历时9天的北京冬奥会男子冰壶循环赛17日上午结束,英国队、瑞典队、加拿大队和美国队排名前三,跻身半决赛。中国男队以4胜5负在10支参赛队中排名第五,与四强擦肩而过。

中国男队此前两次取得过冬奥会参赛资格,2010年温哥华冬奥会首次参赛,中国队位列第八,4年后索契冬奥会中国队取得第四名的佳绩,中国队未能获得平昌冬奥会参赛资格。

在17日上午最后4场循环赛前,瑞典队、加拿大队和英国队已稳获四强席位,唯一尚待争夺的四强名额在上届冠军美国队和挪威队间产生。

美国队17日面对的是排名垫

底的丹麦队,只要他们获胜,将直接领到四强入场券。结果,美国队以7:5击败丹麦队。而挪威队出线的希望寄托在丹麦队击败美国队上,结果未能如愿。

英国队17日以5:2战胜加拿大队,从而以8胜1负的战绩位居循环赛首位。瑞典队虽以8:10不敌瑞士队,但以7胜2负的战绩排名第二。

加拿大队17日败给英国队,与美国队战绩同为5胜4负,但加拿大队因在循环赛击败过美国队,因而排名第三,美国队位列第四。

循环赛排名第六到第十的队伍依次为:挪威队(4胜5负)、瑞士队(4胜5负)、俄罗斯奥委会队(4胜5负)、意大利队(3胜6负)、丹麦队(1胜8负)。



2月16日,中国男子冰壶队选手王智宇、邹强、许静楠(从左至右)在比赛中。 新华社供图